



Дает чуток новая домна на Кузнецком металлургическом комбинате. На снимке: мастер Кузнецкой-комсомольской домны А. Д. ПОСПЕЛОВ.

Навстречу
Пленуму
ЦК КПСС

Фото В. Войтенко.

МЕХАНИЧЕСКИЕ ГРУЗЧИКИ

После испытания на шахте «Абадзешская-2» в 1958 г., где получены положительные результаты, решено было изготовить для гидравлических установок автоматического погрузочного пункта «ГУАПП-1». Первые две установки опытной партии после одобрения на киселевской заводе «Строймаш» передали шахте № 4-6. Надо отдать должное коллективу горняков: здесь хорошо внедрили новую технику. Тон задают руководители треста «Киселевуголь» — главный инженер Г. П. Кузьмин и главный механик В. А. Шушпанников.

Известно, что для внедрения новой техники нужны грамотные кадры. С этой целью Дома техники трести каждый четверг проводят семинары с механиками-шахтами, где изучают новые машины и механизмы, а также знакомятся с новостями науки и техники за рубежом. И внедрение «ГУАПП-1» предшествовало детальное ее изучение на действующей модели. Затем ответственность за монтаж установок на погрузочных пунктах 11-го и 14-го участков и их эксплуатацию возложили на механиков и начальников этих участков, что и обеспечило успех дела.

Механики Н. Е. Курьинки и М. И. Никулин хорошо изучили принципы работы установки, обеспечили надлежащий уход, и обе они вот уже более чем полгода работают надежно и безаварийно. Причем условия их эксплуатации самые тяжелые, установки принимают уголок из буровых, крутизна отдельных кусков доходит до 500—600 мм.

Навстречу
Пленуму
ЦК КПСС

Фото В. Войтенко.

Не допустить срыва

Больше года назад было придано постановление правительства республики о переводе ряда шахт, в том числе и «Польсавской-2», на комплексную механизацию. В течение прошлого года на нескольких технических совещаниях разрабатывались конкретные мероприятия по выполнению этого постановления.

Нужно ли доказывать важность перевода шахты на комплексную механизацию и автоматизацию? Он даст более 25 млн. рублей годовой экономии, повысит производительность труда на 40—50 проц. при общем подъеме культуры производства.

Сначала, казалось, что все как надо. Разработка проектного задания и рабочие чертежи в основном были готовы к лету 1960 г. и высланы в шахту. В январе управление «Энергогоруслуги» института «Гипроуглеб»

погрузочная линия по договору с шахтой заключила комплексацию оборудования по проекту и выслала в соответствующие администрации земельные ведомости. В I квартале оборудования и материалы должны быть завезены на шахту.

Дальнейшее течение дел вызывает законную тревогу.

По намеченному плану начинаться должны быть автоматизированы все конвейерные линии, погрузочные пункты, работы в надшахтном здании околосвольном дворе, установка для спуска леса в шахту и т. д., причем многие установки намечены заменить на втором и третьем кварталах. Идет уже 6-й месяц, а шахта, кроме нескольких сотен метров контрольного кабеля да десятка реёв «ВИРС-2с», почти ничего не получила. Работы встали нельзя.

В. КОСИЦЫН,
председатель парткомиссии
по внедрению новой техники
и автоматики.

В АСИЛИЯ Емельяновича Рудка — юношеским ростом, геркулесовским сложением и прыщами здоровым мужчиной. Но довольствуется он скромным положением шефшата полиакинки шахты имени Сталина в Прокопьевске. Всем, кто интересуется причинами такой скромности, Рука отвечает:

— Характер у меня не распознают к людям...

Мы дважды попытались позвать Василия Емельяновича в его домашнюю обстановку. Но оба раза комната в доме № 3 по Штрековой улице оказывалась закрытой на замок.

— Василий Емельянович ушел в гости... обясняли соседи.

— Влечением к людям — моя слабость, — отвечает Рудка. — Минуты один посидеть не могу...

Геретически Рудка признается, что труд облагораживающе действует на человека. Практически он по своей воле ни разу в жизни не брал в руки топор, пилу, долото, молоток или какой-либо другой рабочий инструмент.

В философских рассуждениях на тему о государственном устройстве Рудка уверяет, что он придерживается тезиса «всякая власть — от бога». Однако день торжества советской демократии — выборы Верховного Совета СССР — он отметил в своем личном дневнике такими недвусмысленными словами:

— День был страшен...

Немало труда стоило руководителям редемптористского ордена «Святого Спаса» воспитать себе такого холопа, как Рудка. Он — иеромонах высоконазванного ордена. С детства вовлеченный в лоно католической церкви, обученный иезуитами Ватикана, искусству лицемерия, он блестит на своем сегодняшнюю неудачную жизнь.

Иеромонах нахально обманул Рудку в Прокопьевске не оказавшегося того широкого поля деятельности, которое обещал ему его старший брат по ватиканским делам — иеромонах католической церкви Набережный.

Стадо духовное здесь не маленькое, — уверял Рудка. Набережный, сгоравший Рудку приехал ему на смену в Прокопьевск. Люди все состоятельный. Жить будешь привевающим. Я уезжаю с болями в сердце.

Много планов строил Рудка на основе этих заверений предшественника. Личный гардероб мечтал подновить и расширить, кос-то отложил «на черный день» хотелось, есть-пить послать. Короче говоря, Рудка ехал в Прокопьевск с твердым намерением построить здесь «духовных овечек» католической церкви по всем правилам.

— Его на работе сегодня нет. Он отдыхает.

— Очень жаль...

— Приходите завтра и увидите его.

— У нас человек при смерти...

ИОНОВ играет ОТЕЛЛО

ЛУЧШИМ произведением классической драматургии присуща одна особенность. Она обединяет Пушкина и Шекспира, А. Островского и Мольера, Сухово-Кобыльского и Шоу, можно сказать, что она является законом драматургии вообще. Этот закон заключается в том, что драматургический образ должен раскрываться в своем главном содержании с самого начала пьесы. Буквально с первых же слов, произнесенных актерами, зритель должен определить свои симпатии и антипатии к тому или иному персонажу и отрывать их до конца.

Наблюдая за tragediей Отелло и Дездемоной, зритель не ломает голову над тем, кто такая Дездемона — действительно благородная, чистая, верная долгам женщина или только притворяется ею, и что представляется собой Яго. Еще меньше зрителя волнует вопрос: чем все это кончится? (Кто не знает, что Отелло задумал Дездемону?).

Совсем другие вопросы возникают нас, когда поведет себя Отелло в том или ином положении, причем речь идет не столько о самих поступках героя, сколько о тех ионах, с которых его поведения и его переживания, в которых с наибольшей полнотой и сложностью проявляется образ. В этом сеятеле неизведанной прелести классических пьес, которые можно смотреть десятки раз с неизменным увлечением. Но в этом же заключается и трудность их постановки.

Справился ли театр с этой трудностью при работе над «Отелло»? И да, и нет. Спектакль получился неровным. И все же многие признаки говорят о том, что постановка «Отелло» является безусловным успехом театра. В значительной степени этому успеху способствует исполнение А. Ионова — исполнителю главной роли.

КОМУ не знакомо это волнение, когда ждешь появления на сцене любимого с детства героя. Будет ли он похож на того Отелло, которого создало твоё воображение, а если не похож, то сумеет ли артист убедить в достоверности своего Отелло? И вот Ионов на сцене. Внешний образ достаточно традиционен.

Но Отелло — Ионов произносит первые слова. Артист слегка растягивает гласные. Плечи сгибаются. Плечи звучат почти напевно, музикально. Но что-то в тебе сопротивляется этому обаянию. Не слишком ли умиротворено, просветлено, чарующе звучит этот голос для сурьего, видавшего виды солдата, каким является шекспировский Отелло?

Вот от Ионова произносится: «Не люблю я милой Дездемону, Я б ни за что женитъбы не стеснилъ».

Своей привольной жизнью... И все сомнения разом рассеиваются. Да, именно таким только и мог быть Отелло. Сейчас вот, всего несколько мгновений назад, Дездемона называла его своим избранником, и он весь живет своим любовью ней. Ничто другое для него сейчас не существует, все окружающее как бы преломляется через это всепоглощающее чувство. О чем бы сейчас ни говорил Отелло, в голосе его не могут не звучать нежность и радость, которые его переполняют.

Труднейший в первом акте для исполнителя роли Отелло по праву считается сцена в зале совета. Центральный монолог этой сцены, в котором Отелло рассказывает об истории своей любви, артист произносит очень сдержанно. Тело его остается почти неподвижным.

Отелло пришел в зал, чтобы оправдаться. Отец Дездемоне обвинял его в черной магии и в похищении дочери. Брабанцио смертельно оскорблён, каждое его слово дышит ненавистью и злобой. И надо быть самому в этот момент в зале театра, чтобы постичь все богатство чувства, которое вкладывает Ионов в первые слова знаменного монолога:

— Ее отец любил меня... В этих словах и полное достоинства благородство, и превосходство человека свободного от оскорбительного труда предрасудков, и горько сожаление об утраченном расположении отца любимой женщины, и твердая решимость бороться до конца за свое счастье, и вера в свою правоту.

Издревле мечтал мой забытый народ

Достигнуть заблудных вольных высот.
Не в сказке, а в языке на крылатом коне
Кружить над землею с орлом наравне.

Народ мой, который ютился у скал,

В подземное царство спускаться метал,

Злых духов оттуда изгнать, извести.

Бесценные клады в том царстве найти...

Исполнились думы. Смогли в высоту —

Там смышился гул серебристого «Ту».

Летят он дорогой прямой, как стрела,

Быстрее и выше любого орла!

И клады подземные в наших руках,

Мы их добываем в своих руничках,

Сегодня народ мой мечтает о том,

Чтоб атом не вспыхнул адским огнем,

Чтоб в мире и дружбе все люди земли

Спокойное счастье наставили обрели,

Далеко стремится в мечтах человек.

И все-таки много он может свершить,

Когда по-хорошему хочет он жить!

Имя шорского поэта Степана Семёновича Торбокова уже хорошо известно кузбасскому читателю. Данную подборку мне, как переводчику стихов Ст. Торбокова, хотелось бы сопроводить не прозаическим изложением его биографии, а небольшим стихотворением о моем шорском друге:

Степан ТОРБОКОВ.

МЕЧТА

Издревле мечтал мой забытый народ
Достигнуть заблудных вольных высот.
Не в сказке, а в языке на крылатом коне
Кружить над землею с орлом наравне.
Народ мой, который ютился у скал,
В подземное царство спускаться метал,
Злых духов оттуда изгнать, извести.
Бесценные клады в том царстве найти...
Исполнились думы. Смогли в высоту —
Там смышился гул серебристого «Ту».
Летят он дорогой прямой, как стрела,
Быстрее и выше любого орла!
И клады подземные в наших руках,
Мы их добываем в своих руничках,
Сегодня народ мой мечтает о том,
Чтоб атом не вспыхнул адским огнем,
Чтоб в мире и дружбе все люди земли
Спокойное счастье наставили обрели,
Далеко стремится в мечтах человек.
И все-таки много он может свершить,
Когда по-хорошему хочет он жить!

Автобус в тайге

Там, где тюрец, сгибаясь от клади,
Мчит автобус по каменной глади,
По широкой дороге меж скал.
Поклонился мне кедр коренастый,
Ель маунт, зеленый платком,
И Мрас-Су покоренная «Эдвардстуй!»
Прозенела струей за мостом.
Вот береза, как теня привидья,
Покачнулась, с пути сторонясь.
Отдыхаю на мятлом сиденье,
Как какой-нибудь бай или князь.
Отдохну за дорогу на славу,
Как по-русски сказать? Благодать!
Из оконка до гор Ала-Тау.
До вершин их — рукою подать.
С этой горной дороги все дали
Стали ближе, виднее, родней...
Вон и город — огни засверкали
Море теплых вчерин огней.

Перевод с шорского
Мих. НЕБОГАТОВ.

не предвещает того взлета самоожертвования и мужества, который поднимает в последнем акте Эмилио до уровня трагических образов Отелло и Дездемоны.

В трагедии Шекспира Кассио в какой-то степени противостоял образом Отелло и Дездемоны, которые наделены чертами людей исключительных. Кассио — загадочный человек: честолюбивый, вспыльчивый, временами высокомерный, безвольный, но безусловно честный и чистый во всем своих помыслах. В то же время нельзя забывать главного: Кассио человек передовых идей, единомышленник Отелло. Кассио помогает мавру связать свою судьбу с белой аристократией не ради прихоти, а по убеждению. Актриса Е. Селягин настойчиво подчеркивает в Кассио черты обыденности, притом наиболее примитивные из них, и совершенно не находит средств показать в Кассио то, что делает его новым человеком, сыном эпохи Возрождения, человеком того же мировоззрения.

Очень мало радости зрителям, да, по-видимому, и самой актрисе доставляет исполнение М. Коробчанской роли Дездемоны. Как во внешнем, так и по творческим данным эта, очевидно, способная актриса не подходит для роли Дездемоны. Можно привести немало случаев, когда артист, казалось бы, совсем неподходящий для данной роли, создавал совершенно новый, идущий вразрез с привычным, но убедительным образом. Коробчанская это оказывается не под силу.

Одной из трудностей шекспировских спектаклей является частое чередование места действия, которое то протекает в глубине сцены, то выносится на проспект. Постановщики спектакля и художники (Н. Ромадин) остроумно решили эту проблему с помощью большой арки, перекрывающей видимыми щитами. Тем самым удается добиться быстрой и естественной смены декораций. На глазах у зрителя сцена превращается то в улицу, то в зал совета, то в сад. Зритель очень хорошо воспринимает эту условность.

★★★

Спектакль «Отелло» совсем не давно был показан зрителям. И все-таки в будущем сезоне хотелось бы видеть не столько повторение уже созданного спектакля, сколько новый, еще один, более высокий уровень, чем исполнение роли Отелло или Яго, которого с блеском, на хорошем профессиональном уровне играет артист Ю. Шеффер. Видимо, неудача в исполнении роли Дездемоны, прекрасно владеющей языком и выражением, не позволила ей достичь успеха. Но в этом случае, когда артист, казалось бы, создавал совершенно новый, идущий вразрез с привычным, но убедительным образом, Коробчанская это оказывается не под силу.

Е. СОКОЛОВ.

На рисунке: А. Ионов в роли Отелло.

Он мне и вам в отцы годится,

Н